

2025年8月4日 星期一  
农历乙巳年闰六月十一

# 成长周刊 CHENGZHANG ZHOUKAN

## 在博物苑里识香和制香 探索香料植物的奥秘

7月25日，南通博物苑成功举办“闻香千年——香料植物赏析”主题活动。作为“七彩夏日·通博seek自然行”暑期系列活动之一，本次活动吸引了来自紫琅一小、通师一附、城中小学、城西小学、实验小学、朝晖小学等多所学校的江海小记者及家长共同参与。在南通博物苑自然园林部黄晨老师的专业指导下，参与者们开启了一场别开生面的自然探索之旅。

“香料自古便与人类生活息息相关，在祭祀、驱虫、治病、调味方面都具有重要作用。”活动伊始，黄晨为小记者们系统介绍了香料的历史发展及多元用途。随后，小记者们紧跟黄老师的“脚步”，兴致勃勃地来到博物苑内的“香料王国”，在黄老师生动细致的讲解下，通过“看、闻、触、问”的方式，深入了解香樟、花椒、薄荷、留兰香和肉桂等香料植物的独特功效，亲身感受各种香料植物的独特魅力。活动现场气氛活跃，小记者们认真记录，积极提问，展现出对自然科学的浓厚兴趣。

活动中，小记者们还化身



“小小调香师”，在老师悉心指导下，按“确定设计造型、放置调整花材、滴入精油、盖盖倒置、木盖扩香”五个步骤，亲手制作浮游花香薰瓶。缕缕幽香萦绕在教室里，令人心旷神怡。

此次活动将自然科学和历史文化知识融入趣味实践，让小记者们不仅学会“识香”，还亲手“制香”，全方位品味大自然的香韵。“这种互动式的自然教育不仅让孩子们学到了知识，更培养了他们观察自

然、热爱科学的精神。”一名参与活动的家长表示。

南通博物苑相关负责人介绍，此次“七彩夏日·通博seek自然行”系列活动旨在通过寓教于乐的方式，带领广大青少年亲近自然、提升科学素养，引导更多家庭关注自然科学教育。近期还将陆续推出更多特色主题活动，持续为青少年提供优质的文化科普服务。 图文/徐培钦 张婧文 贾冯翔



## 江海小记者探访如皋解放路消防站 别开生面的安全实践课

和二氧化碳灭火器，化身“安全导演”，用生动的场景剧为孩子们演示不同灭火器的用途。“干粉灭火器是厨房卫士，二氧化碳灭火器则是档案馆守护者！”消防员一边按压手柄，一边模拟火情，孩子们目不转睛，争相模仿正确操作姿势。

“这个像光头强电锯的大家伙，其实是消防员的钢筋切割机！”金属切割器刚一亮相，孩子们便蜂拥而上。消防员笑着补充：“这个器材会放烟花，是一个不折不扣的切割神器！”话音刚落，现场爆发出一阵笑声。“快看！这个巴掌大的‘变形金刚钥匙’专治各种倔强门锁！遇到变形或卡死的门锁，它就像奥特曼的光线技能——‘唰’地一下解决问题！”幽默的比喻让复杂的装备知识瞬间变得通俗易懂。

消防科普教育馆内，屏幕上重现的特大火灾案例让原本喧闹的孩子们瞬间安静下

来。当看到火焰吞噬楼宇、浓烟弥漫走廊的画面时，小记者们神情凝重。“注意看，这个绿色的逃生标志永远指向最安全的方向！”消防员指着屏幕，发起“标志速答挑战”。孩子们迅速反应，准确指出安全出口、灭火器等标志的位置，安全知识在互动中入脑入心。

在随后的演练环节，“小小消防员们”握着水枪，眼神坚定却难掩兴奋。在消防员的指导下，他们调整射流角度、控制水压大小，不仅学会了基础操作，还自发研究起花样喷水：有的画出彩虹弧线，有的模拟暴雨灭火，欢笑声与水花一同飞扬。

从“光头强电锯”的趣味讲解到水枪实战的酣畅淋漓，这场探秘之旅成为孩子们成长路上的安全坐标。消防员们也用童趣传递的温暖与责任，成为孩子们心中最亮的“安全星光”。 图文/夏婷婷

7月26日，40余名江海小记者走进如皋市消防救援大队解放路救援站，开启了一场充满惊喜与惊叹的消防安全探索之旅。在消防员姜腾飞的带领下，孩子们通过“零距离”接触装备、“沉浸式”体验救援场景，在欢声笑语与紧张实践中，上了一堂别开生面的安全实践课。

“厨房油锅起火，该请哪位灭火英雄出场？”在灭火器讲解环节，消防员手持干粉灭火器



## 江海小记者观看舞台剧 开启沉浸梦幻之旅

7月25日，一场充满奇幻与欢乐的儿童舞台剧《粉色王国之快乐无边》在南通印象城中心广场精彩上演，吸引了来自紫琅一小、通师一附、通师二附、北城小学、通师三附、城西小学、实验小学、朝晖小学、同和小学、八一小学、五山小学等学校的60余名江海小记者前来观看，现场洋溢着孩子们的欢声笑语。

当天，活动现场座无虚席，小记者们满怀期待地等待着演出开始。随着舞台背景展现出一个美轮美奂的粉色王国，瞬间将小记者们带入了童话世

界。小记者们目不转睛，被粉色王国中的故事所深深吸引，随着剧情的起伏和演员们生动的表演，时而紧张、时而欢笑。此外，小记者代表还上台与演员们互动，台下掌声不断，气氛十分热烈。此次活动不仅为小记者们带来了欢乐的视听体验，还通过精彩的故事传递了勇敢、善良、团结的价值观，更激发了大家的想象力和创造力。



今后，江海小记者总站还将联合南通印象城持续为孩子们打造充满趣味的各类活动。

图文/徐培钦 张婧文

贾冯翔



## 小摊位里的大乐趣！ 江海小记者创意练摊记

7月26日，来自通师一附、紫琅一小、城中小学、朝晖小学、能达小学、星湖小学、南通高新区小学等多所学校的江海小记者们化“小掌柜”，开展了一场“童趣市集”活动。旧书、玩具、手工艺品……摊位前，孩子们时而低头整理被翻乱的物品，时而踮脚给顾客递上包装好的“商品”，收到付款提示时，眼里总会亮起雀跃的光。从提前分类定价到现场接待交易，他们在实践中慢慢掌握了规划与沟通的节奏，闲置

物品也在流转中获得了新价值。摊位上商品渐空，但孩子们的收获却愈发丰盈——清点零钱的成就感、交换到心仪物品的惊喜、突破自我主动推销的勇气，还有那份与父母协作的温暖。

这场别开生面的“练摊”体验不仅让小记者们的闲置物品流动起来，更让他们的沟通能力、财商意识在欢声笑语中悄然生长。正如一名家长感慨：

“让孩子自己决定价格，学会沟通和承担，比赚多少钱更有意义。”

文/张琪